

缅甸变局中的涉华谣言必将破产

许利平 中国社科院亚太与全球战略研究院研究员 东南亚研究中心主任

自缅甸发生政治变局以来，中国不断被置于西方媒体的凹凸镜下。它们利用国际话语权的优势，炮制、鼓噪中国在缅甸变局中的种种谣言，比如“中国帮助缅甸军方建立防火墙”“缅甸军方倒向中国”等等。在缅甸局势持续升温的背景下，这些谣言在互联网传播，影响不小。那么，谣言制造者的居心何在？

首先，引祸中国。缅甸的变局与非常复杂的国内政治矛盾有关。这些矛盾是缅甸政治转型长期累积起来的，并一直没有得到根本解决，比如军政矛盾、央地矛盾、宗教矛盾、主体民族与少数民族矛盾等。西方制造中国谣言的意图之一就是要使中国深陷缅甸复杂的内部矛盾之中，消耗中国，延缓中国的现代化进程步伐，让缅甸成为拖累中国和平崛起的一个陷阱。

其次，施压中国。西方一向以人权和道德卫士自居，打着“人权高于主权”的旗号不断干涉别国内政。在西方看来，缅甸今天的变局明显违反人权基本准则，要求中国作为联合国安理会常任理事国成员，一同与西方谴责缅甸军方。

再次，甩锅中国。对待缅甸，西方一直就如何制裁犹豫不决，投鼠忌器。它们担心，一旦制裁全面展开，缅甸军方可能会全面倒向中国。炮制谣言的举动实际上为西方制裁缅甸可能的效果不彰打预防针，甩锅中国。

受上述谣言影响，一些不明真相的缅甸民众参与到针对中国驻外使馆的示威行动。同时，一些缅甸民众还参与到全国不合作运动，也波及到中国企业在缅甸投资的企业。一些华人不明真相，受到上述谣言的蛊惑，发表一些不合适的言论，干扰中缅双边关系发展。

其实，与西方相比，亚洲邻国对缅甸变局表达了相对温和的态度。这些表态与中国对缅甸态度大同小异，没有本质区别。这体现亚洲邻国对缅甸变局还是有共识的，都希望缅甸局势朝着和平稳定的方向发展，而不是相反。

中国作为联合国创始成员之一，始终秉持联合国基本原则和宗旨，一贯奉行不干涉他国内政的原则。不干涉他国内政的原则在中国与亚洲新兴国家共同倡导的和平共处五项基本原则和万隆会议公报得到充分体现，也得到众多国际组织和国际条约的认同，现已成为国际关系的一项基本准则。

中国作为一个主权独立的国家，独立自主的和平外交政策是我们外交的基本原则。那种引祸中国的企图显然低估了中国人的智慧。中国从来不会屈从于外界的压力，而从事与自身国家利益相悖的事情，施压中国者也明显低估了中国人的意志。中国也从来不做替罪羊，西方肆意挥舞制裁大棒，把锅甩给中国，是异想天开。

中国与缅甸有2000多公里的边界线，双方拥有数千年友好交往历史，建立了“胞波情谊”。缅甸是第一个与新中国签订陆地边界的周边国家，还共同倡导和平共处五项基本原则。由于缅甸地缘政治位置十分重要，历史上中缅关系的发展曾受到一些域外大国势力的干扰，但中缅关系始终朝着合作共赢的方向发展。

今天缅甸的变局是中国并不愿意看到的。一个和平稳定的缅甸最符合中国的利益。我们注意到，以印尼为首的东盟国家，正在为缅甸各方的和解进行穿梭外交。中国作为东盟的重要对话伙伴，积极支持东盟推进缅甸各方和解的努力，并愿意提供一切形式的帮助，这不仅符合缅甸自身利益，也符合东盟和中国的利益。

我们希望，国际社会更多的是做促进缅甸向积极和平方向发展的努力，而不是火上浇油。处

理亚洲问题，需要按照亚洲的方式，这种方式亚洲人最懂，用不着西方在此指手画脚，西方制造的缅甸变局中的中国谣言必将破产。